

公安部:

2025年清明节小长假交通安全提示

新华社 任沁沁

清明节临近,公安部3月31日发出2025年清明节小长假交通安全提示,长途流量交织叠加,气温高低交错风险突出,驾车出行需高度重视道路交通安全。

公安部结合近年来清明节假期交通事故特点研判,2025年清明节假期道路交通流量交织叠加,4月上旬气温转暖,祭扫流、踏青流、务工务农流交织叠加,高速公路、进出城主要通道、近郊主次干道的道路交通环境将更加复杂,交通安全风险大。墓区周边道路事故多发易发,城郊、

山区道路条件差,部分群众为避开高峰选择晨曦时段出行,存在车辆落水、翻坠风险。高速公路交通事故风险上升,当前物流货运繁忙,部分高速出口出现缓行的概率高,追尾、剐蹭事故风险加大。农村集体务工务农出行突出,小客车、面包车违法超员和轻型货车、三轮车、拖拉机违法载人肇事风险突出。局地雨天出行安全风险加大,易引发车辆追尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示,假期自驾出行,要提前关注当地天气、路况信息,合理规划出行时间和路线,尽量错峰出行;驾车时要集中精

力,不分心驾驶,不超速行驶,不疲劳驾驶;要牢记“酒后不开车,开车不喝酒”,切勿酒驾醉驾。高速公路行车,要时刻保持安全车距,遇拥堵、缓行路段,不要随意穿插,切勿占用应急车道;发生交通事故或故障,要“车靠边、人撤离、即报警”;切勿在出口处急刹、急停、突然变道、冒险倒车。驾车前往陵园墓区,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要时刻保持安全车距,减速慢行;注意避让行人、规范停车,避免造成人为拥堵。假期乘车出行,不要乘坐站外拉客拼团“黑车”、超员客车及非载客车辆,乘车时系好安全带,发现违法行为主动举报。

最高法:

发布“农资打假”典型案例

新华社 罗沙

生产、销售伪劣农资犯罪损害农民切身利益,危及国家粮食安全。最高人民法院3月31日发布4件“农资打假”典型案例,涉及种子、农药、化肥3类重要农资,涵盖利用网络电商平台销售、“农资忽悠团”进村兜售等典型犯罪手段。

据介绍,此次发布的4件典型案例中,有3件对被告人判处了五年有期徒刑以上重刑。同时,人民法院注重加大对犯罪分子的经济制裁力度。在张某、司某等销售

伪劣产品案中,被告人组成“农资忽悠团”下乡兜售伪劣化肥,组织程度高、销售金额大,社会影响恶劣。人民法院对主犯张某和司某分别判处十一年和九年有期徒刑,同时分别判处罚金人民币九十万元。

同时,典型案例突出对种子质量安全的刑事司法保护。其中的2件销售伪劣种子案例中,赵某在没有取得种子经营资质的情况下,购入无任何标签标识的带菌马铃薯种薯予以销售,导致农户种植后疫病流行、植株枯死、薯块腐烂,使生产遭受特别重大损失;李某柱等销售未经品种审

定、纯度远低于国家规定标准的水稻种子,89名农户种植后造成大幅减产或者部分绝收,使生产遭受重大损失。人民法院对上述被告人依法定罪处罚,该重判的坚决予以重判。

此外,人民法院全面贯彻宽严相济刑事政策,多措并举促进惩防结合。丁某、张某平销售伪劣产品案中,被告人利用网络电商平台销售伪劣农资,审理法院组织部分全国人大代表、全国政协委员和各界群众观摩庭审活动,强化以案释法,取得良好法治宣传效果。

司法部:

部署开展公共法律服务规范提升三年行动

新华社 齐琪

司法部办公厅近日印发《公共法律服务规范提升三年行动方案(2025—2027年)》,旨在进一步加强公共法律服务行业监督管理,全面提升法律援助、公证、司法鉴定、仲裁等公共法律服务规范化水平。

据悉,方案从加强全覆盖全方位全链条监管、开展重点领域规范治理、完善监管制度机制等三个方面提出13条具体举措,拟从2025年开始,通过三年时间努

力,使公证、司法鉴定等重点领域突出问题得到有效治理,公共法律服务执业监管体系进一步完善,公共法律服务更加规范,公共法律服务质量显著提高。

方案明确,针对公共法律服务领域存在的不规范问题,特别是社会关注度高、风险隐患大的领域,开展规范治理,动真碰硬抓好问题整改,不断提升公共法律服务质量和社会公信力。2025年,在司法鉴定领域,聚焦法医毒物、法医物证等重点业务领域,开展司法鉴定文书质量评议工

作,进一步规范司法鉴定执业行为;在公证领域,重点聚焦个别公证机构业务受理办理难、办证速度慢、服务不到位等问题,进一步拓展优化公证减证便民服务措施。

方案强调,各地司法厅(局)要注重长效长治,健全完善监管约谈、投诉处理、通报公示、协同监管等制度机制,构建起行政监管、行业协会自律、法律服务机构自治、社会力量监督的工作格局,形成共治共管的监管态势,推动公共法律服务监管工作落到实处、见到实效。

启运

3月31日,在北京首都国际机场,中国政府向缅甸提供的首批紧急人道主义地震救灾援助物资准备装货。

当日,中国政府向缅甸提供的首批紧急人道主义地震救灾援助物资从北京首都国际机场启运。

应缅甸政府请求,中国政府决定向缅甸提供1亿元人民币紧急人道主义地震救灾援助。记者从国家国际发展合作署了解到,首批援助物资主要包括1200顶帐篷、8000条毛毯和4万余个急救包,以包机方式运往仰光。中方还将向缅方提供饮用水、方便食品等急需物资,正在抓紧组货,将于近日陆续运抵灾区。

新华社 陈晔华



新闻速览

韩国“最严重山火”
涉事嫌疑人被立案
其拒绝认罪

韩国警方3月30日通报,一名涉嫌引发韩国东南部地区山火的男子已被立案调查,这名男子涉嫌在祭扫时引发火情。面对警方指控,这名男子予以否认。

据统计,持续一周有余的山火导致30人丧生、40余人受伤,超过3000处房屋受损,山火影响区域面积达4.8万公顷,另有6800余人因山火流离失所。

日本政府专家组下调日本潜在大地震遇难人数预期

日本政府专家组3月31日发布报告说,潜在的日本东部太平洋“南海海沟大地震”可能直接导致29.8万人死亡,比2012年的预计减少2.5万人;经济损失将高达1.8万亿美元。

日本“南海海沟”从静冈县骏河湾延伸到四国、九州近海。根据日本政府专家组2012年发布的预测,如果发生9级地震,某些地区可能出现34.4米高的海啸。

美国又一小飞机坠毁
3个月航空事故近180起

美国一架小型飞机3月30日在新泽西州坠毁,造成一名飞行员死亡。美国国家运输安全委员会网站发布的数据显示,今年1至3月,全美已发生将近180起航空事故。

冰暴来袭
加拿大多地近40万人断电

受冰暴天气影响,加拿大南部安大略省和东部魁北克省多地电力供应中断,截至3月30日下午有近40万用户断电。

据美联社报道,在与加拿大安大略省毗邻的美国五大湖地区,密歇根州和威斯康星州也出现冻雨,有逾20万用户断电。

墨西哥学校
向垃圾食品说“不”

根据一项新生效的法规,墨西哥所有学校将从3月31日起逐渐停止向学生提供高糖、高盐的垃圾食品,例如饮料、薯片。

墨西哥教育部3月29日宣布这项新规生效,并在社交媒体平台X发布消息说:“永别了,垃圾食品!”墨西哥教育部还鼓励家长们支持政府行动,在家为孩子们制作健康食品。